

ГРАЖДАНСТВО ДЕТЕЙ, РОЖДЁННЫХ НА БОРТУ ВОЗДУШНОГО СУДНА

Овсянникова Д.С.,

студентка 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козловская В.В.

Актуальность данной темы обусловлена сложностью вопроса определения гражданства детей, рожденных на борту воздушного судна. В подобных ситуациях мы имеем дело с правовой коллизией – «столкновением» норм права различных государств, поскольку не всегда однозначно можно сказать, гражданство какой страны обретет такой ребенок. Цель исследования – изучить специфику правового регулирования гражданства детей, родившихся на борту воздушного судна.

Материал и метод. Материалами для исследования явились нормы права, регулирующие отношения по поводу приобретения гражданства Республики Беларусь и некоторых зарубежных стран. В работе использовались общенаучные методы познания – анализ и синтез, а также частнонаучные – формально-юридический и сравнительно-правовой.

Результаты и их обсуждение. Ежегодно на борту воздушных судов рождается около 6-8 детей. Число таких случаев незначительно, но от этого проблема приобретения гражданства такими детьми не становится проще в решении. Решение зависит от того, гражданами какого государства являются родители ребенка, в воздушном пространстве какого государства находилось судно в момент рождения ребенка и право какой страны подлежит применению в таком случае. Существует два принципа приобретения гражданства по рождению: по «праву крови», когда ребенок получает гражданство обоих, либо одного из родителей, по «праву почвы», когда ребенок получает гражданство той страны, на территории которой родился [1]. Как правило, государства используют смешанный подход, при котором преобладающее или равное значение «права крови» сочетается с «правом почвы» [1].

В статье 13 Закона Республики от 1 августа 2002 года №136-З «О гражданстве Республики Беларусь» закреплены основные положения получения детьми гражданства Республики Беларусь по праву рождения, если на день рождения ребенка: «1) хотя бы один из родителей ребенка состоит в гражданстве Республики Беларусь независимо от места рождения ребенка; 2) родители (единственный родитель) ребенка, временно или постоянно проживающие в Республике Беларусь, являются лицами без гражданства, при условии, что ребенок родился на территории Республики Беларусь; 3) родители (единственный родитель) ребенка, постоянно проживающие в Республике Беларусь, являются иностранными гражданами, при условии, что ребенок родился на территории Республики Беларусь, а государства, гражданами (подданными) которых являются его родители, не предоставляют ему своего гражданства. Находящийся на территории Республики Беларусь ребенок, родители которого неизвестны, становится гражданином Республики Беларусь» [2].

В США преобладает смешанный принцип получения гражданства, там закреплены следующие способы приобретения гражданства: 1) лицо, родившееся в пределах США или на территории, принадлежащей США, становится гражданином США автоматически; 2) лицо, родившееся хотя и вне США, но от родителей (или одного из них), являющихся американскими гражданами, становится гражданином США [3].

В соответствии с законодательством Российской Федерации ребёнок имеет право на гражданство по праву рождения если: 1) оба его родителя или единственный его родитель имеют гражданство Российской Федерации (независимо от места рождения ребенка); 2) один из его родителей имеет гражданство Российской Федерации, а другой родитель является лицом без гражданства, или признан безвестно отсутствующим, или место его нахождения неизвестно (независимо от места рождения ребенка); 3) один из его родителей имеет гражданство Российской Федерации, а другой родитель является иностранным граждани-

ном, при условии, что ребенок родился на территории Российской Федерации либо если в ином случае он станет лицом без гражданства; 4) оба его родителя, проживающие на территории Российской Федерации, являются иностранными гражданами или лицами без гражданства, при условии, что ребенок родился на территории Российской Федерации, а государства, гражданами которых являются его родители, не предоставляют ему свое гражданство; 5) ребенок, который находится на территории Российской Федерации и родители которого неизвестны, становится гражданином Российской Федерации в случае, если родители не объявятся в течение шести месяцев со дня его обнаружения [4]. В ситуациях, когда ребёнок рождается на борту самолёта, есть несколько оснований для получения гражданства, если иное не предусмотрено законодательством конкретной страны. Так, если ребенок родился на борту судна авиакомпании, принадлежащей Российской Федерации, у матери, которая является гражданкой Республики Беларусь, и воздушное судно в момент рождения ребёнка находилось в воздушном пространстве США, то такой ребёнок может претендовать на гражданство сразу трёх стран: Республики Беларусь, США и Российской Федерации. Гражданство Республики Беларусь может быть получено по «праву крови», так как мать новорожденного является гражданкой Беларуси. Гражданство США может быть получено по «праву почвы», поскольку воздушное судно в момент рождения находилось в воздушном пространстве США. Гражданство Российской Федерации тоже может быть получено по «праву почвы» – воздушное судно принадлежит авиакомпании Российской Федерации, а следовательно, является продолжением территории страны. По достижении 14 лет, ребенок, рождённый на борту воздушного судна, может претендовать на гражданство той или иной страны по праву рождения, если иное не предусмотрено законодательством.

Однако как решать вопрос о гражданстве в ситуации, когда ребенок рождается в международном воздушном пространстве, не принадлежащем территории ни одной из стран, либо в момент пересечения границы между государствами? По мнению экспертов, определение гражданства ребенка, рожденного на борту самолета на границе двух государств, будет определяться по географическим широте и долготе [5, с. 165]. Но в целом такая ситуация является малоизученной и требует обстоятельного исследования.

По нашему мнению, успех в деле преодоления пробелов правового регулирования в данной сфере зависят от миграционной политики государства. Не все страны заинтересованы в увеличении количества своих граждан ввиду экономических и других причин, но те государства, которые, напротив, испытывают последствия эмиграции и/или низкой рождаемости, вероятнее всего, охотнее согласятся предоставить гражданство новорожденным детям в таких ситуациях, которые стали объектом исследования в рамках данной публикации.

Закключение. Институт гражданства является важной составной частью национального законодательства стран и международного права. От способов правового регулирования данной группы отношений и эффективного противодействия злоупотреблениям в международном и национальном пространствах зависят экономическая и национальная безопасность страны.

1. Кондратович, Н.М. Институт гражданства (подданства) в зарубежных странах [Электрон. ресурс] / Н.М. Кондратович // Электронная библиотека БГУ. – Режим доступа : https://law.bsu.by/pub/26/Kondratovich_1.pdf. – Дата доступа : 18.03.2024.

2. О гражданстве Республики Беларусь [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 1 августа 2002 года № 136-3 ; с изм. и доп. : Закон Респ. Беларусь от 5 января 2023 г. № 242-3 // Эталон-Беларусь/ Национальный Центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2024.

3. Конституция Соединённых Штатов Америки (Пер. с англ. О. А. Жидкова) [Электрон. ресурс] // Соединённые Штаты Америки. Конституция и законодательные акты: Перевод с английского / Сост.: В. И. Лафитский; Под ред. и со вступ. ст.: О. А. Жидкова. — М.: Прогресс, Универс, 1993 // Юрист-онлайн. - Режим доступа : https://yurist-online.org/laws/foreign/const_of_USA/ru/konstitucija_ssha.pdf. - Дата доступа : 17.03.2024.

4. О гражданстве Российской Федерации [Электрон. ресурс] : Федеральный закон от 31 мая 2002 г., № 62-ФЗ // КонсультантПлюс. – Режим доступа : https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_445998/. – Дата доступа : 17.03.2024.

5. Стаценко, В. Г. Об особенностях механизма имплементации норм международного права в законодательство Республики Беларусь / В. Г. Стаценко // Актуальные проблемы правового регулирования международных отношений : сб. науч. статей. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2019. – С. 163-167 [Электрон. ресурс] // Репозиторий ВГУ имени П.М. Машерова. – Режим доступа: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/18461>. – Дата доступа: 10.03.2024.